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Aufgabe 1: Langfristiger Auftrag nach FER 22 (10 Punkte) 

Ausgangslage 
Die Hightech-Maschinen AG konstruiert für die Bosch-E-Bike-Motoren AG vier Maschinen, die zu-
sammen eine neue Produktionsstrasse bilden. Damit will die Bosch-E-Bike-Motoren AG der steigen-
den Nachfrage nach E-Bike-Motoren gerecht werden. 
 
Zu diesem Auftrag sind folgende Daten (alle Beträge in TCHF) vorhanden: 
 

 Produktionsstrasse 
(4 Maschinen) 

Vertragsabschluss 01.11.20_1 
Fixpreis ganzer Auftrag    2‘400 
  
IST-Kosten per 31.12.20_1 kumuliert  1‘320 
davon IST-Kosten 20_0 220 
Geleistete Anzahlungen kumuliert per 31.12.20_1 1‘500 
davon Anzahlungen 20_0 500 
Erwartete Gesamtkosten 
(identisch Ende 20_0 und Ende 20_1) 2‘200 

 
 
Aufgabe a) 
Zeigen Sie die Bewertung und den Ausweis dieses langfristigen Auftrages nach der POC-Methode 
mit der Cost-to-cost-Berechnung des Fertigungsgrads bei der Hightech-Maschinen AG (Auftragneh-
mer) in der Jahresrechnung per 31.12.20_1. 
Die Bosch-E-Bike-Motoren AG hat kein Rückforderungsrecht auf den geleisteten Anzahlungen. Die 
Anzahlungen werden nicht in der Bilanz, sondern im Anhang ausgewiesen. 

Aktiven 
Langfristige Aufträge   

Passiven 

 

 

 

 

Aufwand 
Operativer Aufwand  
 

Ertrag 

Ertrag aus L&L  
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Aufgabe b) 
Zeigen Sie den notwendigen Ausweis/die notwendigen Ausweise im Anhang zur Jahresrechnung per 
31.12.20_1 bei der Hightech-Maschinen AG (Auftragnehmer) zu diesem langfristigen Auftrag. 
Die Rechnungslegungsgrundsätze sind für sämtliche Jahresrechnungspositionen bereits erledigt. 
Falls Ihrer Meinung nach überzählige Felder bestehen, sind diese leer zu lassen. 

Anhangausweis 1  

Anhangausweis 2  

Anhangausweis 3  

 
 
Aufgabe c) 
Zeigen Sie die Bewertung und den Ausweis dieses langfristigen Auftrages (der Investition) bei der 
Bosch-E-Bike-Motoren AG (Auftraggeber) in der Jahresrechnung per 31.12.20_1. 

Aktiven 
 

Passiven 
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Aufgabe 2: Werthaltigkeitsprüfung der Produktionsstrasse nach FER 20 (15 Punkte) 

Ausgangslage 
Am 31.12.20_3 stellt die Bosch-E-Bike-Motoren AG fest, dass der grosse E-Bike-Boom vorbei ist und 
die Aussichten deutlich schlechter sind für die kommenden Jahre. Es wird mit wesentlich tieferen Pro-
duktions- und Absatzmengen bei den Motoren gerechnet. 
 
Sämtliche Zahlen und Einschätzungen zur Produktionsstrasse liegen vor (alle Beträge in TCHF): 
 

 Produktionsstrasse 
(4 Maschinen) 

Anschaffungswert 2‘400 
Inbetriebnahme 01.01.20_3 
Nutzungsdauer 5 Jahre 
Liquidationswert 200 
Kalkulatorischer Zinssatz 12% 
Netto-Marktwert am 31.12.20_3 1‘600 
Erwarteter jährlicher Netto-Cashflow ab 20_4 500 

 
 
Aufgabe a) 
Markieren Sie Mittels Ankreuzen die korrekten Aussagen zur Werthaltigkeitsprüfung per 31.12.20_3. 
Sämtliche Zahlen verstehen sich (wo nötig) auf ganze TCHF gerundet. 
 

Aussagen Korrekt 

Die Werthaltigkeitsprüfung ergibt keine Wertbeeinträchtigung (ausserplanmässige Ab-
schreibung).  

 

Der erzielbare Wert entspricht hier dem Netto-Marktwert und beträgt 1‘600.  

Die Planabschreibung des Jahres 20_3 beträgt 440.  

Die Werthaltigkeitsprüfung ergibt eine Wertbeeinträchtigung von 314.  

Die Werthaltigkeitsprüfung ergibt eine Wertbeeinträchtigung von 360.  

Die Werthaltigkeitsprüfung ergibt eine Wertbeeinträchtigung von 441.  
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Aufgabe b) 
Markieren Sie Mittels Ankreuzen die korrekten Aussagen zur Werthaltigkeitsprüfung per 31.12.20_4. 
Die Faktoren haben sich wesentlich verbessert und es wird neu mit einem Nettomarktwert von 1‘400 
und einem erwarteten jährlichen Netto-Cashflow ab 20_5 von 570 gerechnet. Die restlichen Faktoren 
der Ausgangslage bleiben unverändert. Sämtliche Zahlen verstehen sich (wo nötig) auf ganze TCHF 
gerundet. 
 

Aussagen Korrekt 

Die Planabschreibung für das Jahr 20_4 beträgt 412.   

Die Planabschreibung für das Jahr 20_4 beträgt 440.  

Die Aufwertung infolge Aufhebung der Wertbeeinträchtigung vom Jahr 20_3 beträgt 286.  

Die Aufwertung infolge Aufhebung der Wertbeeinträchtigung vom Jahr 20_3 beträgt 277.  

Der erzielbare Wert beträgt 1‘400.  

Der erzielbare Wert beträgt 1‘511.  

Die Wertbeeinträchtigung aus dem Jahr 20_3 wird vollständig wieder aufgehoben.  

Die Wertbeeinträchtigung aus dem Jahr 20_3 wird teilweise wieder aufgehoben.  
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Aufgabe 3: Diverse Themen (10 Punkte) 

FER 1 
Beurteilen Sie anhand der nachstehenden Zahlen der Bosch-E-Bike-Motoren AG, ob diese im Jahr 
20_4 zwingend die ganzen FER-Standards anwenden muss oder sich auf die Kern-FER beschränken 
kann. Die Bosch-E-Bike-Motoren AG ist nicht börsenkotiert und gehört nicht zu einem Konzern. 
 
 Jahr 

20_2 
Jahr 
20_3 

Jahr 
20_4 

Bilanzsumme 
Jahresumsatz 
Vollzeitstellen Jahresdurchschnitt 

  9,7 Mio. 
19,9 Mio. 

48 

9,9 Mio. 
20,8 Mio. 

49 

10,6 Mio. 
21,7 Mio. 

51 

Anwendung für das Geschäftsjahr 20_4 (zutreffendes ankreuzen): 
Kern-FER  
Ganze FER  
 
 
 
 
 
 
 
 
FER 16 
Dieses Jahr wurden TCHF 120 Arbeitgeberbeitragsreserven bei der betrieblichen Pensions-
kasse einbezahlt. Dieser Betrag wurde im OR-Abschluss als Aufwand erfasst und steuerlich ak-
zeptiert. Zudem besteht bereits eine, in diesem Jahr neu gebildete und im OR-Abschluss bereits 
FER-konform verbuchte, Rückstellung aufgrund der Unterdeckung der Pensionskasse von 
TCHF 140. Auf TCHF 100 der Arbeitgeberbeitragsreserven wurde ein Verwendungsverzicht er-
klärt, wozu im OR-Abschluss nichts gebucht wurde. 
Nehmen Sie die beiden Korrekturbuchungen in Überleitung von OR zu FER 16 sowie die latente 
Steuerabgrenzung dazu (Satz von 20% auf dem Gewinn vor Steuern) vor. Für die Kontenwahl 
sind die Bezeichnungen aus dem FER 16 zu verwenden und allenfalls weitere FER-konforme 
Konten. 
Soll Haben Betrag 
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FER 28 
Die Bosch-E-Bike-Motoren AG hat vom Kanton Bern im Jahr 20_1 ein Grundstück für TCHF 800 er-
worben, das einen Marktwert von TCHF 1‘700 aufwies. Dieses wurde genutzt, um den zusätzlichen 
Produktionsstandort (Liegenschaft mit Nutzungsdauer von 50 Jahren) im selben Jahr zu errichten (In-
betriebnahme am 1.1.20_2, Baukosten Liegenschaft 3‘000). Der gesamte Preisabschlag auf dem 
Grundstück muss auf Verlangen des Kantons zurückbezahlt werden. Es wird erwartet, dass der Kan-
ton von diesem Recht Gebrauch machen wird. 
Folgende Buchungen nach FER 28 sind 20_1 erfolgt: 
Soll Haben Betrag 

Grundstücke Bank 800 

Grundstücke Passive RA 900 

Liegenschaften Bank 3’000 

 
Der Kanton fordert rechtmässig Ende Jahr 20_2 eine Teilrückzahlung von TCHF 300 des gewährten 
Preisnachlasses auf dem Grundstück. Diese Rückzahlung muss bis 30.6.20_3 erfolgt sein. 
Nehmen Sie die notwendigen Buchungen zum Jahresabschluss 20_2 vor. 
 
Soll Haben Betrag 
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